

# 共同建设清洁美丽家园

## ——写在大阪世博会中国馆正式动工兴建之际

本报驻东京记者 陈益彤

2月2日,2025日本大阪世博会中国馆正式动工兴建。大阪世博会中国馆以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题,旨在展现中国同世界各国同舟共济、守望相助,共同构建人类命运共同体,为子孙后代留下清洁美丽世界的美好愿景和不懈努力。

世博会是世界各国加强彼此理解、扩大相互交流、促进文明互鉴与共同繁荣的重要平台,具有规格高、主题鲜明、举办时间长、接待观众人数多、集多种功能于一体等特点。自1982年以来,中国贸促会先后16次组织中国馆参加在海外举办的世博会,并成功举办1999年昆明世园会、2010年上海世博会和2019年北京世园会,向世人呈现了一个日益开放和绚丽多彩的中国。

大阪世博会将于2025年4月13日至10月13日在日本关西大阪世博园举办。园区坐落于大阪市西部的“梦洲”人工岛,主办方预计将有150个国家和25个国际组织参展,2800多万人次参观。

大阪世博会以“构想焕发生机的未来社会”为主题,设置“拯救生命”“赋予生命”和“连结生命”3个副主题,旨在展现世界各国为实现联合国2030可持续发展目标取得的成就,进一步促进该目标全面实现,展望未来社会发展愿景。

中国馆位于大阪世博园国际展区的A7场地,面积约3500平方米,是大阪世博会最大的外国自建馆用地之一。中国馆建筑外观设计方案为“中华书简”,是一座以绵延展开的中华书简为外观的竹黄色建筑,让观众一眼就能感受到强烈的中国元素和浓郁的文化气息。

目前,中国馆各项筹备工作顺利推进并取得重要阶段性进展。中国馆成为大阪世博会第二个取得开工许可的外国自建馆,对整个世博会园区建设发挥了正向激励和示范作用。

中国贸促会副会长、中国馆政府总代表李庆霜在接受采访时表示,希望通过此次参展,充分阐释人与自然和谐共生的发展理念,展示中国新时代绿色发展成就,传递中华优秀传统文化的独特魅力,同时生动讲述中国故事,展现中国同各国携手,共同建设清洁美丽地球家园的美好愿景。

李庆霜介绍,大阪世博会中国馆有八大特色。首先,建筑外观“一眼中国”,中国馆馆体是绵延展开的中华书简,温润的竹筒肌理镌刻汉字诗词歌赋,描画山水意境,具有鲜明的中国元素和浓郁的文化气息,可以说建筑本身即是展品。其次,中国馆馆内延续书简长卷的主题立意,6个现代化展示空间层层递进犹如文明演进,多媒体、互动式展示手段在观众带来沉浸式观展体验的同时,引领观众从历史走向未来。再次,在为期6个月的展期内,中国各省市还将在中国馆内举办形式多样、内容丰富的文化和经济交流活动。

中国建筑科学研究院是此次大阪世博



图为2025日本大阪世博会中国馆效果图。(资料图片)

会中国馆项目的全过程工程咨询单位。中国建研院董事长王俊在接受采访时表示,将把场馆打造成凸显中国特色、承载中国文化、展现中国风采的大阪世博会“中国名片”,在世博会上讲好中国故事,展现新时代中国形象。

中国建研院建筑设计院院长孙建超在接受采访时表示,中国建研院将“集中力量办大事”,集聚本院乃至全国建筑行业各专家领域的综合技术力量,依托深厚的文化底蕴、突出的技术优势和丰富的项目管理经验,重点从以下几个方面保障项目推进。首先,充分发挥中国建研院全专业链条优势,在中国馆设计、建造及展陈工作中,提供各环节的技术和项目保障。加强与日方交流沟通,统筹各方资源,团结中外力量,管理好项目的建设。其次,依靠中国建研院的技术实力,不断攻克技术难关、解决管理难题,克服中日两国技术规范差异、材料设备认证等不同困难,高度完成方案。再次,充分发挥中国建研院在绿色、低碳、BIM数字化平台等方面的技术优势,在设计、建造及运营过程中充分考虑环保、节能、低碳、科技等因素,充分体现人与自然和谐共生的中国建筑文化理念。

李庆霜表示,下一步,中国贸促会将与有关各方紧密协作,高标准、高质量推进中

**中国馆**  
位于大阪世博园国际展区A7场地  
面积约3500平方米  
是大阪世博会最大外国自建馆用地之一

图为2月2日在日本大阪拍摄的开工仪式现场。  
新华社记者 胡晓格摄

国馆筹备工作。首先,全力以赴推进施工建设。发挥专业建设团队力量,安全、高效、简约开展施工。其次,精益求精做好展陈设计。组织国家级策展阵容,生动阐释中华文化及人与自然生命共同体理念,立体展示可信、可爱、可敬的中国,推动中外文明交流。再次,启动中国省市区参展工作。聚焦中国馆主题,突出地域特色,精心谋划、高效组织,使中国馆成为亮点

呈的人文交流舞台、集成高效的务实合作平台。

目前,2025日本大阪世博会中国馆已动工兴建,期待“中华书简”以中国元素、中国风格、中国智慧,向全世界传递发乎自然、顺应自然、人与自然和谐共生的发展理念,彰显中华文化的源远流长和博大精深,成为大阪“梦洲岛”世博园中一道亮丽的风景线。

# 希腊加速“退煤”实现能源多元化

本报驻雅典记者 刘之语



过去10年中,天然气发电在希腊电力系统中的份额一直呈上升趋势,2020年达到43.19%的峰值,几乎是2010年的3倍,2021年降至42.84%,2022年因能源危机降至37.99%,目前稳定在32%左右。

希腊环境和能源部长西奥多罗斯·斯凯拉卡斯在评论这一组数据时表示,“进一步挖掘可再生能源潜力是政府的战略选择,这将为希腊低廉的电价、绿色转型和能源安全作出巨大贡献”。

除此之外,希腊或在改善欧洲能源安全方面发挥重要作用。长远来看,凭借优越的地理位置,希腊正在开发中的大型天然气和电力基础设施项目可以向欧盟提供大量的石油和天然气资源,可以帮助欧洲减少对进口能源的依赖,助力欧洲实现能源多元化。

中国企业在希腊一直积极参与

希腊能源转型和绿色发展。比雷埃夫斯港作为中希互利共赢合作的典范项目,始终秉承互利共赢、绿色发展理念,在对其进行现代化改造升级的过程中,中国企业致力于减少工程项目对环境的影响,保证员工的健康和安全,并为当地社区的福祉作出贡献。比港通过安装光伏发电系统,减少排放11%的温室气体,2020年获得“欧洲绿色港口”称号,并获得欧洲生态港环境标准(PERS)认证。

国家能源集团自2018年进驻希腊以来,始终致力于推动希腊能源供给向绿色清洁能源转型,树立了中希互利共赢的友好合作典范。2020年完成色雷斯风电项目交割后,国家能源集团国华投资欧洲新能源公司累计生产绿色电能约6.32亿千瓦时,满足希腊3万户家庭的用电需求,相当于减少二氧化碳排放约63.01万吨、节约标准煤25.53万吨。

## 欧盟对亚马逊说不

苹果商必须允许开发者在用户进行数字商品交易时,使用第三方支付服务,并允许开发者在iOS应用程序中植入外部链接引导用户跳转至开发者网站完成数字交易。

此前,苹果的相关条款曾被其他企业质疑为“霸王条款”“垄断条款”。对此,苹果极力为其产品生态的合理性进行辩解,以保障公司在市场中的强势地位。但是面对态度坚决的欧盟,苹果也不得不作出改变,于当地时间2024年1月25日在其官网宣布将采取多项措施,以达到《数字市场法案》的反垄断整改要求。有媒体评论称,其他国家拆不掉的苹果“围墙花园”,被欧盟《数字市场法案》推倒了。

长期以来,外界对欧盟从监管大型科技公司裹挟不一。有观点认为,从监管保护了市场活力和用户隐私,避免大型科技公司借助垄断地位破坏市场竞争;也有观点认为,监管过严,限制了企业正常发展,是欧洲缺少大型科技公司的重要原因之一,也阻碍了欧洲互联网科技进步,让欧盟在全球竞争中逐渐失去主动权。

可以预见的是,随着《数字市场法案》的全面生效,欧盟对科技行业的监管力度将会持续增强。

视频报道请扫二维码

视频报道请扫二维码

本版编辑 周明阳 王一伊 美编 王子莹

外企新语

不